

龙岗区连续6年蝉联“中国工业百强区”榜首

2023 县域工业经济发展论坛在深圳龙岗举办

文/程泉 图/主办方提供

12月7日,2023县域工业经济发展论坛在深圳市龙岗区拉开帷幕,搭建政府、智库、行业协会、高校及企业的交流协作平台,共同谋划县域推进新型工业化之路。

本届论坛以“推进新型工业化,‘县’行‘县’施”为主题,由中国信息通信研究院(以下简称“中国信通院”)主办,广东省工业和信息化厅支持,深圳市工业和信息化局、龙岗区人民政府承办。这也是该论坛举办六届以来,首次在广东举办。

工业和信息化部二级巡视员朱璋,广东省工业和信息化厅二级巡视员谌志群,深圳市人民政府党组成员、副市长、龙岗区委书记张礼卫出席活动并致辞。



论坛活动现场

专家把脉县域经济发展

景在县域的落地推广,充分释放数据要素价值。

在主旨演讲环节,工业和信息化部原部长、中国工业经济联合会会长李毅中作了题为“巩固发展县域经济 推进新型工业化”的演讲,结合大量资料,介绍了县域经济发展的现状、优势和破局关键,对如何巩固发展县域经济和县域

工业提出可行建议,如遵循国家和地区的中长期规划、发展特色支柱产业、培育领航企业、夯实工业基础能力等。清华大学国家金融学院副院长张伟发表了“金融助力实体经济高质量发展:八点思考”主题演讲,融入了大量关于如何发挥金融作为国民经济“血脉”作用的思考。

系列研究成果发布

论坛发布了系列研究成果,包括《2023中国县域工业发展全景》《中国县域工业经济发展报告(2023)》《中国县域工业高质量发展典型案例》和《县域数字化特色实践成果》,揭晓了2023年“中国工业百强县(市)”“中国创新百强县(市)”“中国工业百强区”榜单。在“全国工业百强区”中,深圳有六个区上榜,其中龙岗区连续6年蝉联“中国工业百强区”榜首。

会上,深圳市工业和信息化局介绍了深圳市工业高质量发展情况,龙岗区政府介绍了推进新型工业化建设、促进制造业高质量发展的经验和成果。

华为云和比亚迪作为企业代表发言。华为云全球生态部总裁康宁表示,华为云感受到龙岗区政府对产业链高质量发展、对技术创新应用的重视和大力支持,将继续夯实基础核心技术,依托盘古大模型助力制造业和生物医药产业升级发展,为龙岗构建“3+4”区域产业格局做出更大贡献。

论坛还发布了县域推进新型工业化先行示范倡议,倡议广大县(市)区以新思维、新模式,共谋县域新型工业化之路。主论坛结束后,同步举行“县长谈”分论坛和“技术人”论坛等调研等活动。

街道速递

龙岗街道 开展国家宪法日宣传活动

为进一步增强广大群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力,营造和谐稳定的社会环境,12月1日和4日下午,在龙岗区禁毒委员会办公室的指导下,龙岗街道综治办公室党支部组织禁毒社工分别在金地龙城中央城和摩尔城广场开展了“无毒家园,你我共守”国家宪法日宣传活动。

活动中,禁毒社工讲解了传统毒品和“新精神”药品、“依托咪酯”、“笑气”等毒品的类型和危害,普及了禁毒法律法规及防毒的技巧,工作人员与现场的居民们进行了禁毒问答、缉毒圈等一系列丰富有趣的互动游戏。通过寓教于乐的方式,让居民们在参与活动互动的过程中掌握了更多防范毒品的方法和技巧。同时,呼吁群众自觉把禁毒知识传递给身边的亲朋好友。

此次禁毒宣传活动进一步增强了辖区居民对禁毒及法治的认识,使禁毒意识更加深入人心,切实提高了居民抵御毒品的自觉性,营造了浓厚的全民禁毒宣传氛围。

(李薇 郑丽珍)

凤凰街道 “扫黄打非”+文明实践 倡导居民讲文明树新风

12月6日,光明区凤凰街道组织开展“扫黄打非”融入文明实践,到甲子幼儿园开展“文明‘绿书签’、护苗伴成长”主题宣传,到居民楼栋开展“扫黄打非”在行动、弘扬正气树新风”主题宣传,倡导居民讲文明树新风,营造安全文明有序的良好社会氛围。

当日下午,工作人员来到甲子幼儿园开展“文明‘绿书签’、护苗伴成长”主题宣传活动,普及“扫黄打非”知识,倡导幼儿园师生绿色阅读。在甲子塘社区某居民楼,工作人员向房东和租户开展“扫黄打非”政策及法律法规宣

传。在甲子塘社区工作站,工作人员倡导社区专职工作者做一名“宣传员”和“传播者”,向居民普及“扫黄打非”知识,共同营造良好的社会环境。今年以来,凤凰街道压实“扫黄打非”工作责任,认真组织实施“护河”“护苗”“护基”三大工程,常态化开展“扫黄打非”专项行动,做到每月有专项、时时有检查,督促经营单位增强法律意识,依法依规经营,夯实“扫黄打非”工作阵地,维护意识形态安全和政治安全。

(于木子 余勇 黄丽琼)

新桥街道 禁毒扫黑反诈宣传进校园

为进一步强化青少年毒品预防教育,持续推进扫黑除恶宣传工作,切实增强学生群体反诈防骗意识,营造绿色健康的校园环境,12月6日,在宝安区禁毒办的指导下,新桥街道综合治理办(禁毒办)组织“蒲公英少年”禁毒志愿者队伍在黄埔小学开展禁毒主题汇演与户外游戏活动。

活动中,学生们领取了宣传折页,观看了仿真模型与海报,聆听毒品知识讲解。活动演出精彩纷呈,现场配音节目《白娘子戒毒记》通过诙谐的表现寓教于乐;手语舞《记得蒲公英》依靠孩子们灵巧的双手表现出对禁毒工作的寄托和愿景。演出中还展出了“蒲公英少年”绘制的画作,为戒毒人员寄予美好的祝福,并穿插着知识问答环节,充分调动起现场观众的积极性和参与度。

汇演结束后,“蒲公英少年”在“知识转盘”“禁毒飞盘”“蒙眼敲鼓”“依托咪酯消消乐”等游戏中学习平安知识,掌握反诈技巧,了解扫黑除恶工作,在轻松的氛围中提升了自我保护能力。此次将禁毒、扫黑、反诈宣传巧妙融合,为在校师生带去欢乐的同时潜移默化地传递绿色健康理念,壮大了新桥街道“蒲公英少年”志愿者队伍力量,为维护学生们身心健康成长夯实了基础。

(陈云强 温家华)

福田打造标杆示范科技企业孵化载体

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:12月7日,“深圳天使荟·北方大厦”专业孵化载体启动运营,福田区高质量打造标杆示范的科技孵化载体迈上新台阶。记者获悉,在市、区政府的大力支持下,天使荟已在福田、光明、宝安等区落地,总运营面积超5万平方米,累计引进初创科技企业超120家,其中超50%为深圳市外引进、高校院所成果转化或海外高层次人才回国创业;培育了国家高新技术企业超40家,“专精特新”中小企业14家,运营成效显著。

记者了解到,深圳天使荟·北方大厦是福田区与深圳市天使投资引导基金管理有限公司、北方工业深圳投资有限公司共同打造的集科研转化、创业孵化和产业

加速于一体的专业孵化载体,未来将为入驻企业提供概念验证、中试熟化、创业孵化、场景应用、品牌出海等产业链综合服务,助力企业快速成长。据悉,该项目建筑面积约17000㎡,分为种子期企业办公区、天使期企业办公区和成长期企业办公区,可同时容纳约60家企业入驻。在福田区的政策支持下,入驻企业享受不超过60元/平方米/月的优惠租金,约为同地段同品质办公空间市场价的3-4折,大幅降低了企业经营成本。同时,深圳天使荟·北方大厦配套有路演厅、产品展示厅、会议室、电话间、茶水间、阅读区、健身房、食堂、公共实验室、公共机房等公共区域,满足创业团队“拎包入住”的需求。

小乘客落下手表,乘务员贴心拾回

近日,小学一年级的陈同学放学后独自乘坐M250路公交车回家。下车时,陈同学在车促中将手表落在了车门扶手的角落里。

乘务员张先丽发现手表拾起后,大声呼唤失主,但小乘客一眨眼便不见踪影。于是张先丽把拾到的电话手表交给驾驶员夏超

保管,车辆到站后再将手表交给值班人员。约1小时后,失主父亲陈先生打来电话,得知儿子丢失的电话手表已被拾到并妥善保管,陈先生急忙赶到车站认领失物。“手表是孩子妈妈给他的奖励,得知手表被找到,孩子开心极了,特别感谢拾金不昧的好叔叔、好阿姨!”陈先生激动地说道。(郭语扬 董芳)

马田街道 心理健康知识进企业

在当今快节奏的生活中,心理健康的重要性日益凸显。为了提高企业员工对自身心理健康的关注度,近日马田街道V爱之家心理社工在合水口社区钟表基地开展科普宣传心理健康知识进企业,累计服务160人。

通过服务,企业员工意识到自己的情绪和心理状态的重要性,提升了企业员工的心理健康水平。心理社工表示未来会有更多的心理健康服务活动,希望让更多的人了解并关注自身的心理健康。

(于木子 黄爱鑫 秦银凤)

以“林”为笔绘绿美画卷 大鹏新区成全国“两山”转化典型案例

文/蒋佳元

蓝天碧海、青山逶迤,深秋的深圳市大鹏新区天朗气清,喜讯频传:2023年9月,深圳市大鹏新区坝光古树群入选全国“100个最美古树群”,是全国唯一入选的红树林古树群;2023年10月,大鹏新区入选全国“两山”转化的典型案例。生态环境部领导和专家指出,自2021年获评国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地以来,大鹏新区充分利用“山海”优势,大力推动蓝色文旅经济发展,为国内“两山”转化工作提供借鉴。

近年来,大鹏新区提出了“一、二、三、四”发展思路,围绕全力打造“绿水青山就是金山银山”实践创新标杆,坚持“生态立区、经济强区、富民兴区”,从高处“起笔”、细处“运笔”、实处“落笔”,持续优化城市空间布局,统筹点、线、面,全域推进“绿美广东”建设,大力实施“山海连城”计划,绘就纵横山海万物共生的绿美画卷。同时,积极探索城区高质量发展与高水平生态建设协同推进的大鹏路径,实施旅游业高质量发展“16810”工程,释放“两山”转化动能。



俯瞰坝光木浪 李新旺 摄

强化植绿、爱绿、护绿意识

不仅如此,大鹏新区还以多元创新的公众参与形式,强化植绿、爱绿、护绿意识。近年来,创建了坝光自然学校,先后开展“银叶宝贝认养计划”“守护红树林募捐活动”“大鹏自然课堂”等活动。2023年2月,坝光自然学校正式启动银叶树公民保育计划,号召更多社会各界人士投入到保护队伍中来。4月,由大鹏新区综合办公室(文明办)主办2023年“大鹏自然课堂”四季主题活动,邀请全市热爱大自然的家长和孩子走进大鹏新区的禾塘湿地公园,了解红树林的生物多样性,一起探索

湿地里的众生世界。美丽的生态环境,也赢得了许多生物用“脚”投票。今年5月,位于南澳杨梅坑的国家野外科学观测研究站绿地上,发现了国家二级保护野生动物——豹猫白天出没的痕迹。深圳市生态环境局大鹏管理局公布的自2022年6月以来开展的大鹏新区典型生物多样性调查工作结果显示,在陆域发现38种国家二级保护动植物,在海域记录48种国家二级保护动物,其中5个物种是深圳市新记录,这意味着越来越多国家保护动物正加入“鹏”友圈。



中国杯帆船赛

全方位绘就“绿美大鹏”新画卷

大鹏新区充分发掘“森林+地质”自然资源特色,创建绿美广东生态建设示范点,打造“红树邻里”生态社区,特别是聚焦绿美广东生态建设重点任务,在“绿”“美”“创”字上下功夫,全方位绘就“绿美大鹏”新画卷。

在“绿”字上深耕细作:全面开展绿化植树行动,推进森林质量精准提升,持续增绿扩绿,近四年开展林相改造350公顷,开展森林抚育600公顷。2023年森林质量精准提升任务、封山育林任务于5月超额完成,低效林改造任务于6月超额完成,森林抚育、新造林抚育任务于7月超

额完成。在“美”字上精雕细琢:坚持实施城乡一体绿美提升行动,提升绿道、碧道森林景观,营造“城在林中、路在绿中、人在景中”的绿美人居环境。持续打造滨海绿美景观带,已建设23条郊野径,里程共计156.2公里。

2023年2月,沙鱼涌河北侧绿道正式启用。该绿道将与深圳东部海堤重建工程(三期)沙鱼涌海堤衔接,并与现有省立2号绿道系统相结合,串联起沙鱼涌景区整个交通系统,形成完整的滨海休闲带。10月初,东涌第六立面提升改造完成。

该项目以“轻享山海间,近揽东涌红”为设计概念,并以山海特色、小镇美景、海滨红树林群落为基底,通过“面、线、点”策略,提升空间美观和自然性,有效串联东涌红树林湿地公园,打造“一小时慢行区”,已经成为网红打卡点。

在“创”字上先行先试:在全市率先开展古树标本测绘,建成全省首条生态廊道,率先建成全国首个区县级全要素生态环境动态监测系统平台,与深圳市龙岗区人民法院携手共建“生态司法修复基地(东涌红树林湿地公园)”。

加快构建绿美大鹏生态建设新格局

位于深圳东部的大鹏新区森林覆盖率77.35%,登记在册古树500株,约占深圳市的1/3,海岸线长125公里,约占深圳市的二分之一,海域规划面积1380平方公里。大鹏新区的生态环境状况指数(EI)获得全省“七连冠”,空气质量综合指数获得全市“十连冠”。近年来,大鹏新区基于优

良的自然资源本底,加快构建绿美大鹏生态建设新格局。在2021年,成立了以新区党工委主要领导为第一林长的林长制领导小组,公布了区级、街道级、社区级三级林长名单,并印发新区林长制实施方案及七项配套制度,建立健全制度体系,推动林长制常态化实施。

远眺坝光银叶树湿地公园 林宏松 摄